Proportionale Zuordnung

Je mehr, desto mehr — je weniger, desto weniger!

Aufgabe: Fiille die Tabellen aus.
a)
Anzahl
Stifte 1 £ . 2 > °
Preisin€] 1,00 2,00 | 3,00 | 400 | £,00 | 600
b)
A.l_nzahl 1 2 3 4 5 6
Brotchen
Preisin€ 1 @ 60 | 4,20 | 1,30 | 2,40 | 3,00 | 3,60
c)
Gei‘r’:’:ht 100 | 200 | 250 | 500 |1.500|3.000
Preis in € 0’98 /;’g@, 2495 :—;4; 20 /]Q{-}O 23,!?@0
d)
|~ | 8 [ 10| 20 | 35 | 4D
Preisin€ | 1341 6,95 | 1380 | 23,30(34,72¢ | SC60
e)
Anzahl 1 P, 5 7 8 10
Kinokarten
Preis in € 3,64 16,28 3&20 53,50 é@‘fz ;’é,é((;’
f)
Pownlead | 10 | 25 | 50 | 100 | 200 | 500
Dauerin (’i < /!;,:;’ 2 (2 2; < - iy 90 22

sec




Proportionale Zuordnung

Mache dir bewusst, was proportionale Zuordnung bedeutet!

Je__mehv ,desto ___rmen s
und
je we,vx'\%e;r , desto WCV\.!‘%{.V‘

Berechne die Aufgaben in deinem Heft

Aufgabe 1:

Ein Kilogr'amm‘A'pfel kostet 1,99 Euro. Wie viel kosten dann 3 kg fﬂipfel'.i (; :& :- /g?;. :)3
Aufg‘il;e3 \;c\. 4{“&! kosea g—-_:'iiﬁ' 3 !

Ein Bauer erntet am Tag 300 Kilogramm Apfel. ‘ ARaver - 300 2N 2“'

. : ; : - ke
Wie viele Kilogramm ernten vier Bauern an einem Tag? *4 Raveen - 1200 3

4'. Vier ?;%vbn me\-e“ ma O v T‘Q\
Aufgabe 3: S

In der Coca Cola-Fabrik in Minchen werden 0,5 | Flaschen abgefiillt. Die
) o 4 sec - 24 Fladen

Maschine schafft in einer Sekunde 24 Flaschen. ,Q) :

Marsee - 360 Flagle. € 4

a) Wie viele Flaschen fiillt sie in 15 Sekunden ab?

-y bA:\?l 4?5«% {;lé* 253%}_;‘% Flaschen . ? 24 Flachea - 4‘"’) Y
ie lange braucht sie fir 672 Flaschen? -2 ¥ -28 )
ABe (32 Flasthen Seavekd cde 28 sec. 612 Fuden - 285

Aufgabe 4:
Herr Miiller fahrt von Schwenningen nach Rottweil (20 km) in 15 Minuten. Wie

lange braucht er bei gleicher Geschwindigkeit fiir die Strecke von Schwenningen
20 kv - 101
'lI(J e, b T D'L’

nach Stuttgart (80 km)? £O vuy ~ B0 wiln

A Br Leavedld {or @“Q €0 k ]m’.&f
Aufgabe 5: Streclke ,éosg?ﬁ .

Ein Drucker bengtigt 4 Minuten um 80 Seiten zu drucken. - 8o Stf*'« = Umln )4
£00 Wit ¢n = 2T pda ©
a) Wie lange braucht der Drucker um 500 Seiten zu drucken?
At Tir 500 Sedten Sravell &0 25 min.
b) Wie viele Seiten kdnnen mit diesem Drucker in einer halben Stunde
i bvaia - ¥o Sarécﬂ)qc

gedfuck’r werden? .38

4l ines Walben Stwlt werdea 30 min - 600 Seie_
@OO &eJ{e“ a@&,«'uok'}.

T T T T e




Antiproportionale Zuordnung

Je mehr, desto weniger — je weniger, desto mehr!

Aufgabe: Fulle die Tabellen aus.

a) Kerstin hat Kuchen gebacken. Sie schneidet ihn in 32 Stiicke. Wie viele Stiicke
bekommt jeder Gast?

Gasedie | 9 | 2 | 4 | 8 | 16 | 32

Kuchen essen.

Anzahl 32 /?é Q é‘é 2 4

Kuchensticke

b) Mia schenkt ihrer Mutter eine Schachtel Pralinen. In der Schachtel sind 24 Pralinen.
Fiille die Tabelle: So viele Pralinen kann sie pro Portion essen:

azahl |9 [ 2 | 3 | 4 | 6 | 8

Portionen

Anzahl > f—g 12 Q Q.; é{(’ %

Pralinen

c) Insgesamt sind 30 Schiilerlnnen in der 7 b. Die Klasse teilt sich in Gruppen ein.

Anzahl der ) 3 5 6 10 15
Gruppen

Schiiler pro g
armme | 1S | 10 | b S 3 2

d) Je mehr Arbeiter bei der Baustelle helfen, desto schneller sind sie fertig.

Anzahl 3 6 9 15 18 30

Arbeiter

Paverin | 4CO | 3§ Sso | 30 | 2¢ | 4¢
agen.

e) lJe schneller der Zug fihrt, desto kiirzer braucht er fir die 100 km lange Strecke.

Geschwindigkeit | g0 60 80 100 | 120 | 150

In km/h

Zeit in min 120 100 3 g— QO S@ C{@




Umgekehrt proportionale Zuordnung

Mache dir bewusst, was umgekehrt proportionale Zuordnung bedeutet!

Je __raehe , desto We.nJ% s
und
Je W?.h)%er , desto weh,

Berechne die Aufgaben in deinem Heft
Aufgabe 1:

Ein Bagger braucht 48 Stunden um einen Graben auszuheben. Wie viele Stunden
A &A‘Sg-tr -~ 4% 1\)

®

bendtigen 6 Bagger fiir die gleiche Arbeit? ¢ 4 .
A 6 Bagges Lrewchen €8hude, 6 Rager - 8N,

_—
Aufgabe 2:

Zwei Holzfdller bendtigen 8 Tage um ein Waldstick zu roden. Wie viel Tage

s " 2 Holafille « B Tage
bendtigen 8 Holzfdller? 4« ( - ;-'Ll
2 €y falle Leus] :ac.\ _éTbse. 2 2 ol filier - 2 Tq\xc

Aufgabe 3:
Fiinf Bauern brauchen insgesamt 12 Tage um ein Apfelfeld komplett abzuernten.

Wie viel Tage bendtigen dafiir 8 Bauern? ,ahg,gg Boawesn ~ 12 Taye D 4,6
A: B Rawern Sravele. 3,8 'T-&{. & Baven - 1,% T‘l&{,
S
Aufgabe 4:

Drei Pumpen laufen 18 Stunden um einen Teich leer zu pumpen.

Wie lange wiirden 2 Pumpen fiir einen Teich mit dieser Wassermenge brauchen

um ihn leer zu pumpen? :’hf(ll o s kL5 2 NS

v = 2% 4
e 2 Pvpen wusde 234 2 Pu.pe
v Sfmln,
Aufgabe 5:

1 Hodaelter - ¥lae :

Fiir den Einbau einer Solaranlage bengtigen 3 Handwerker 8 Tage. .ﬁgc o
4 Hardwyhe-1063wy

a) Wie lange brauchen 4 Handwerker fiir dem Einbau?
A: Qondnaihes Sravehen 4@53'4 Te\e

b) Wie viele Handwerker werden gebraucht, wenn die Solaranlage in 2 Tagen
(? T‘ut o % Hand waslee- ) 3

eingebaut sein soll?
’Z,TA;A{," 7% H‘ihdw{j‘ub

A Maw hrvihte ﬁg_Hﬂniwlr\(@-




Vermischte Aufgaben

Entscheide, um welche Zuordnungsart es sich handelt.

Berechne die Aufgaben in deinem Heft
Aufgabe 1:
Ihr habt ein Gruppenticket fiir fiirs Kino gekauft. Thr seid zu viert und jeder
muss dafiir 6 Euro bezahlen. Plgtzlich miissen 2 Personen fiir den Abend

absagen, so dass ihr nur noch 2 Personen seid, die die Kosten fiir das Ticket

tibernehmen. Was muss jetzt jeder bezahlen? 12 (‘q Pusene - 6 % ).2
A hﬁlﬂ; wmusy 42 € Be%“en- 2 Qussoarn - 42 €
Aufgabe 2:

Fiir die Weizenernte werden 4 Tage lang 9 Mdhdrescher eingese‘rz{m ( a Mildeesdes - [{TG&Q_ ):4,!3
k: \y, ~ _ -
a) Wiz lange wij{ia_n 1%\ Mdhd(eécher brauchen? 42 Mikdreste - 3 e
© 42 Ma esches werden 3 Tage Lravele,
b hT,

b) Wie viele Mdhdrescher werden gebraucht, um in 2 Tagen zu ernten?

'4!()"\!\ Iq E-iqulf\ %u&a*tm, 51‘&ch¥ M . (q-i\)t'- &ﬂi}&f?.z
Aufgabe 3: &Mik&fesckb 22 Tye -8 Mads,

Um 600 Seiten auszudrucken bengtigt ein Drucker 12 Minuten.
¢oo S, - fl?.—\ut) A%
it |

a) Wie lange braucht der Drucker fiir 900 Seiten? "hrggoo €. = 2 tn
A Toe %00 tede, Seavclb e Newche, 48 )n.

b) Wie viele Seiten kdnnen in 15 Minuten gedruckt werden? .5 ;. _ ¢oo ¢
Aila 1S min  konned IS0 Sertea 5(!’.1”1(‘ waden, ABNA ) ~ 1806,

Aufgabe 4:

Pr3e

Ein Schwimmbecken wird von 5 Pumpen in 12 Stunden gefiillt.

a) Wie schnell wird das Schwimmbecken gefiillt, wenn 6 Pumpen eingesetzt
§ . e ~12 L )

werden?ﬁ! b PuM(Jz_ Lravche. 40 h . '4'1C6 P pe - 40w ¥ L
b) Wie viele Pumpen miissen eingesetzt werden um das Becken in 4 Stunden
. 1N - § fjpe
zu fiillen? o K, 2.;
As Mam Sravdld 45 ?umpem. Sl =~ % Wepea
Aufgabe 5:

Im Supermarkt kosten 7 Kilogramm Birnen 13,30 €. , %_ (:} 5= AL Y %
vk - 3
a) V}/}ie Sw:euer sind+5 Kilo r&:mm{Birnen? $ {,fox
p k 1(05 L £ O
b) Wie viel‘é'l(ilogramm Birnen bekommt man fiir 22,80€?
A Tr 22,80€ \eleo~d man 21 BRene.
ﬁ:

13,30 €~ Jke
B0 L — A2hg




Proportionale und umgekehrt proportionale Zuordnung

1. Ergdnze die Sdtze:

a) ,Proportionale Zuordnung" bedeutet: Je mehr, desto __ v~ ehr

b) .Umgekehrt proportionale Zuordnung™ bedeutet: Je mehr, desto wem’e .

2. Ist es eine proportionale oder eine umgekehrt proportionale Zuordnung?

Kreuze an:
Zuordnung proportional | umgekehrt
Benzinmenge - Preis X
Beteiligte am Lottogewinn — Gewinn fiir Jeden )
Anzahl der Arbeitskrifte - Arbeitszeit X
Gewicht der Apfel — Preis X
Anzahl der Schiiler — Preis pro Schiiler (fiir den Bus) X
Geschwindigkeit — benétigte Zeit fiir die Strecke %
Verkaufte Eintrittskarten - Einnahmen x

Entscheide um welche Zuordnungsart es sich handelt. Berechne dann.

3. Thomas mochte fiir den Urlaub 40 € in Franken wechseln. Sein Vater hat

bereits fur 1000€ 1500 Schweizer Franken bekommen. Wie viel Franken

2000 € . 1600 ¥
126 3
bekommt Thomas? G 6% « Lo sh D:2€

A hovmas Lokomm t 6O ST,
4. Jens hat seinen Praktikumsbericht mit dem Computer geschrieben. Es sind 16

Seiten mit je 45 Zeilen. Bei einem kleineren Zeilenabstand hdtte er 60 Zeilen
4S len- 16 ge&éo..) -

auf jede Seit bekommen. Wie viele Seiten wéren es dann? 10 60 Redlew - 12 Selle o
- -~

At De, Em’?kl hadde dﬂm\ 12 gejé‘éa.

5. Ein Tintenstrahldrucker kann in 3 Minuten 60 Seiten ausdrucken.

! &0 &C‘i&ﬁ-" ;-\)-\ ‘L'
a) %ie lange braucht der Drucker fiir 15 Seiten? ~ *1 AT Setdem=- 038 ain ¢
‘Do Deveker Liavehd O3T mla. W)
b) Paul druckt seine HausarbeiT aus. Das ganze dauert 2 # Minuten. Wie

viele Seiten hat er ausgedruckt? a¢ Imin = 60 gtsé'&w) 0T
A ¥ hat S Sefle. m&&eﬁsm!{ﬁ_ Y2, i ~ 48 Selte ‘
—— .




Der Dreisatz
Der Dreisatz ist ein Rechenverfahren in drei Satzen (Zeilen):

- Im 1. Satz steht immer das, was wir schon wissen.
- Im 2. Satz teilt man so, damit man weil}, wie viel eins kostet.
- Im 3. Satz rechnet man mal, um die gesuchte Menge zu finden.

Beispiel: 4 Waffeln kosten 6,00 €. Wie viel koten 3 Waffeln?
Anzahl Waffeln Preis in €
1. Satz i 6,00 *= - Ich schreibe auf, was ich weiR.
2. Satz 1,50 & - Ich méchte wissen, was eine Waffel kostet.
3. Satz . 4,50 = Ich kann ausrechnen, was 3 Waffeln kosten

3 Waffeln kosten 4,50 €.

Manchmal ist es vorteilhaft, auf einen passenden Teiler der gegebenen GroRe und der
gesuchten GréRe zu rechnen.

Beispiel: 12 Kugeln Eis kosten 16 €. Wie viel kosten 9 Kugeln Eis?

Anzahl Kugeln Eis  Preisin €

1. Satz 16,00 = Ich schreibe auf, was ich weil3.
2. Satz 4,00 - Ich méchte wissen, was 3 Kugeln kosten.
3. Satz 12,00 ¢ - Ich kann ausrechnen, was 9 Kugeln kosten.
9 Kugeln Eis kosten 12,00 €.
Aufgabe: Berechne mit dem Dreisatz. Schreibe einen kurzen Antwortsatz.
Gewicht in kg Preis in € Lingeinm  Preisin €
; 3,60
16 9 29
o,4uo
7 "3 -5
2,00
7kg kosten __ 28,00 € Crn kosten 2,00 €.
Saftinl Preis in € Teeing Preisin €
"6 18,00 #4 350 4,90
3 L 4 D
2 600 = 50 030
3 %
g 4 1,00 2 %) 150 210 D

| Saft kostem /?251’70 £, f??(?eé Tee kosten 2,40 €,




Dreisatz

Aufgabe: Berechne mit dem Dreisatz und schreibe einen Antwortsatz.

a)

c)

\ VAV

Gewicht | Preis
in kg in€
" 2,00
1 oo
3 A, 20
Lange Preis
inm in€
6 3,00
1 /AN
8 4,00
Kirschen | Preis
in kg in€
4 8,40
1 2,10
7 14,30
Farbe in | Fliche
Liter in m?
12 48
1 .

7 2K
Strecke | Zeitin
in km min
4 32
1 8
9 32

\VA Y

Antwortsatz:

2 l«,\‘) koslen 4,20 €.

Antwortsatz:

g""\

k95+eh Z(,OO g.s

Antwortsatz:

}k% Kicschen kocten 1410 €.

Antwortsatz:

? | T«-Q@ kﬂc"\?h

e 28un”

ey Tlacle,
VIR

Antwortsatz:

o QVM w\t(i 11 vl a

i QL(‘M&L}
Q




U e 2l ekt b
Em\sut'e

v

Dreisatz

Berechne die Aufgaben in deinem Heft!
':{'ltu\h ?r?JS -"\ £

Aufgabe 1: .._{-—-‘“
5 Flaschen Wasser kosten 7 Euro. Wie viel kosten 12 Flaschen? (M D A2
4112 Flahe. osten 46,80 €. a2 45 g’o

Aufgabe 2:

In einem Supermarkt werden Walniisse in Sdcken zu je 2,5 Kilogramm fiir 7,50
Euro pro Sack angeboten. _ . QZ § by - 3, §0¢

)iy, €
a) Wie viel kostet ein Kllogramm alniisse? 14y -~ 3€ ¢
2 &koﬂ‘-& €. -Z(QZ\E .€22

b) Wie viel kosten 2 Kilogramm Walnisse?
A 2‘(6 ke sten 6 €.

Aufgabe 3:
4@(4@0“ t fo{) 10
310 1« -

bgclr)’”

Fiir 80 Liter Apfelsaft braucht man 100 kg Apfel.

a) Wie viel ApfelsafT kann man aus 120 k Apfel ressen? 12§ Ol
f 120 ky

A vy 4120 k tes sl a

b) Wie viele Apfel werden fu% 200 ere’r' Ap?e!saﬂ %eno’rlg’r? 801 - 100kq y,
A For W0\ Sefl bonshid s 250Uy 4 plel. (qm - soiy 33
Aufgabe 4: ¢ 6wot - zgouk?'f

Ein Traktor verbraucht auf einer Fahrtstrecke von 42 Kilometer 6,3 Liter

Diesel. éqz bwa - 6, 3‘2:((‘2
Wie hoch ist der Verbrauch auf 100 Kilometer? 4OQ403 . & ’;9 ! J-/IG
Aol 400 km, vebiavckt e 1€ 1,

e
Aufgabe 5:

Drei Pumpen laufen 18 Stunden um einen Teich leer zu pumpen.

Wie lange wiirden 2 Pumpen fiir einen Teich mit dieser Wassermenge brauchen

& a = 4
um ihn leer zu pumpen? A2 - f’“gé’:’"u 7’(}3 ‘; = a:?, 1:‘
— 2, ?.~23 L AR

Aufgabe 6:

qm..\\ - 1k
400#\“" e 2
f0
Wie viele Apfel in kg braucht man um einen Liter Apfelsaft zu pressen? 1000 mi- 2,$ l< t)

A X3 elnen l"‘\‘ 5'&“ E!wvl} man L ;ka JP‘(({

Aus einem Kilogramm Apfel kann man 400 ml Saft pressen.



Umgekehrter Dreisatz

Aufgabe: Berechne mit dem Dreisatz und schreibe einen Antwortsatz.

a)

b)

Anzahl | Zeitin Antwortsatz:
Pumpen| min 3 Pom 223 Scawchen 20 M.
5 12
o g
3 20 i
Anzahl | Lénge der Antwortsatz:
Stiicke | Stlicke in cm TR sean fx & Sltgﬂ(pi co ¢t
° L D 6 _vedes Stuck 72 con lang,
1 a6 - -
8 12 D &
Anzahl Anzahl Antwortsatz:
Freunde | Bonbons Tl e Bie  Bacdvewy ol
4 21 4 . Sl
1 E‘S?cf l-hhevnip a&/f.) QJL%H‘ \.‘AEéQJ
7T a2 10 7 42 Boalens.
Anzahl | Schiiler pro Antwortsatz:
Gruppen Gruppe g)?u) ?} vam)?n sie\d LA v &r
15 3 i = 5
D w S gthlﬂ_r W OnQs (;WDP@.
1 as _ I
9 3 D ‘3
Antwortsatz:
Anzahl Zeit in i
Arbeiter min 3- /4(&»?)"&{] Lfﬁb"')é\ﬂn g? w\}n,
4 24 ) ﬂ@
1 a6 D z
3 32 »




Umgekehrter Dreisatz

Berechne die Aufgaben in deinem Heft!
Aufgabe 1:

6 Bauarbeiter brauchen fiir die Arbeit 3 Stunden. Wie lange brauchen 9

Arbeiter? 4: 1 dfelte b cuv chen 2%‘ CE; .ﬁt\‘;ﬁ‘: 45"02 .

GQ?, ASete- 2L 2:6

Aufgabe 2:
3 Pumpen fiillen ein Schwimmbad in 8 S‘runden Wie lange brauchen 4 Pumpen?
Ql Y- 8\\ A: 4 Pvmfgn Cravelea GL
19 - aftk
Aufgabe 3: 4Cqp. - GL\‘) ‘f

Die Klasse 7 hat 24 Schiilerinnen und Schiiler und wird in Gruppen aufgeteilt.

Fiille die Tabelle dazu aus:

Anzahl Gruppen Schiiler pro Gruppe
2 A2
3 &g
4 6
6 4
g 3
12 ]

Aufgabe 4:
Thr seid zu dritt und bestellt Pizza. Jeder kann 12 Stiicke essen. Wie viele

Stiicke bekommt jeder, wenn nochmal drei weitere Freunde kommen und

q. s e
mitessen? 4 hfdﬁr dus 6 Sceunde ken, 3(3?"" 2 Skt @;‘) 3

Stock e 1 Feevad - L6 sivke
M& e (’(lB -{-revnalt'és'lt e) 6

Aufgabe 5:

Der Bus beim Ausflug kostet fiir jeden der 26 Schiilerinnen und Schiiler 15 Euro.

Wie viel muss jeder bezahlen, wenn 30 Schiilerinnen und Schiiler mitfahren?

(26 (26 8- A5€ Pl A: Jeder das 20 S8

Aufgabe 6: Y 4q Sd. - 150 ) 20 beral\t 423 €,
3043055 - 13 € ¢ =

3 Maler brauchen fiir das Streichen einer Wohnung 18 Stunden. Wie lange

brauchen 4 Maler? 3(iﬁuf: ;Et)i 4. G Mmes Lrawclen
ﬂ

UGt Pales - /13,&19:" 135L fcdie

UWoh Aua ¢




